

# Клара Новикова:

## нас с мужем вывели из загса через черный ход

**Она мечтала стать циркачкой, но победила на конкурсе артистов эстрады. Она никогда не ревновала мужа и прожила с ним уже больше четверти века. У нее коллекция шляп, но она их не носит – ритм жизни не позволяет. Клара Борисовна так и говорит: «У меня жизнь без шляпы!»**

### Все равно она – не Райкин!

– Чем вам сегодня вспоминается ваше киевское детство?

– Запахом хлеба, пирогов, которые пекла мама. Вкусом мороженого – его продавал на углу нашего дома дядя Гриша. Возвращаясь из школы, мы, дети окрестных домов, подбегали к нему и просили: «Дядя Гриша, дай мороженого!» А потом бежали домой, радуясь, что бесплатно получили лакомство. Вечером возвращались домой родители – и тоже не могли пройти мимо дяди Гриши. А он говорил: «Полина Семеновна, ваша дочь сегодня съела мороженого на такую-то сумму». Мама расплачивалась, а дома потом был скандал.



■ В детстве я мечтала стать циркачкой

Еще детство запомнилось запахом цирковых опилок – наша соседка работала билетершей в цирке, и я постоянно ходила на представления бесплатно. Я ведь сначала хотела быть цирковой артисткой.

– Как родители реагировали на это желание?

– Папа очень не хотел, чтобы я стала артисткой. «Шо ты можешь? – говорил он. – С твоим голосом – сидеть в туалете и кричать: «Занято!» Когда я победила в конкурсе артистов эстрады, он и тогда сказал: «А все равно она не Райкин!»

– Вы были больше папиной или маминой дочкой?

– Папа очень часто водил меня в поликлинику – лечить горло. Я по секрету вам расскажу: у него там была возлюбленная, врач

«ухо-горло-нос» тетя Женя. А я обеспечивала ему алиби. Мы без очереди проходили в кабинет, мне мазали горло логолем и отправляли на спектакли Киевского русского театра (брата тети Жени работал там администратором). Папа был очень красивым, женщины его любили. Много лет спустя, когда я приезжала на гастроли, ко мне нередко подходили пожилые дамы и спрашивали: «Борис Зиновьевич – это ваш папа?» Получив утвердительный ответ, дама с загадочной улыбкой добавляла: «Ну, передайте ему привет. Скажите от Бэлы – он знает!»

### Вышла замуж со второй попытки

– Вы говорите об этом с восхищением – настолько легко относитесь к мужской неверности?

– Я не считаю это неверностью. В жизни всему есть место. Моя мама была мудрой женщиной и, зная о многом, сумела тем не менее сохранить семью. Хотя, конечно, она очень переживала.

– Вы бы в подобной ситуации вели себя так же, как она?

– Не знаю, я никогда не ревновала своего мужа. И, может, это плохо.

– Наверное, не так уж плохо – вы с мужем вместе уже много лет...

– Мы уже отпраздновали 25-летие свадьбы. Хотя у нас и свадьбы-то не было. Просто после некоторого периода совместной жизни мы решили расписаться. Зарегистрироваться удалось только со второго



■ Мой муж – мой тыл

«дубля» – в первый раз я забыла на даче паспорт. В свидетели выбрали со стороны невесты – Анну Дмитриеву, знаменитую теннисистку и спортивного комментатора, а со стороны жениха – Аркадия Арканова и Петра Фоменко. Сразу двоих – на случай, если кто-то из них пропишет, ведь регистрацию нам назначили на 10 утра. У меня на руках уже была маленькая Маша, и нас сначала не хотели расписывать – «чтобы не подавать дурного примера молодым парам», как объяснила тетка в загсе. Правда, когда она увидела Арканова и Дмитриеву, нас быстро зарегистрировали и тихо вывели через черный ход.

– Вы бы в подобной ситуации вели себя так же, как она?

– Не знаю, я никогда не ревновала своего мужа. И, может, это плохо.

– Наверное, не так уж плохо – вы с мужем вместе уже много лет...

– Мы уже отпраздновали 25-летие свадьбы. Хотя у нас и свадьбы-то не было. Просто после некоторого периода совместной жизни мы решили расписаться. Зарегистрироваться удалось только со второго



### ▼ Блиц-опрос

- Что вы вкладываете в понятие «благополучие»?
  - Когда сходятся физическое здоровье, материальный достаток и наличие свободного времени, чтобы этим пользоваться.
- Лучший отдых для вас?
  - Общаться с людьми и ходить пешком; в отпуске гуляю по юрмальскому пляжу, прохожу в день 15–20 км.
- Ваше счастливое число?
  - Восемь.
- Как проведете свободный от концерта вечер?
  - Пойду в гости к дочери и ее семье или в театр.
- В какие приметы верите?
  - Если встречу женщину с ведром – обязательно спрошу: «Оно пустое?»

вольствие не для меня. Я слишком люблю общаться с людьми, а за границей язык этого не позволяет.

– Ваша дочь разделяет ваши пристрастия?

– Маша очень любит деревенскую жизнь, парное молоко. Она хотела бы купить дом в Тарусе и отдохнуть там с детьми.

– Вы не замечали в Машиной детях артистических задатков?

– Двухлетняя Аня очень любит наряжаться перед зеркалом, кокетничать – маленькая барышня! А Левка постоянно разыгрывает спектакли прямо в жизни. При любом удобном случае начинает выстраивать мирансы: «Давай, я буду как будто рулить, а ты садись на заднее сиденье».

– Известно, что среди предметов женского гар-

дерба вы особое значение придаете шляпам.

– Это началось, когда

шляп в нашей жизни почти не было. Многие наши женщины впервые примерили шляпу на моих концертах. Был такой номер: я выходила в зал, предлагала зрителям примерить шляпу, а их спутникам – приобрести ее за 800 долларов. Однажды за кулисы пришел мужчина: «Не могу отказать жене, вот деньги». Мне пришлось его огорчить – шляпа была подарком близкой подруги.

Но в жизни мне носить шляпы никогда. «Жизнь в шляпе» – это особый стиль существования, он требует другого ритма. У меня же – «жизнь без шляп».

Меня спас борщ  
Нади Бабкиной

– Празднуй два года назад юбилей, вы шутили по поводу даты своего рождения: «Странно подумать – это же конец первой половины прошлого века!» Что вам дает такое ироническое отношение к возрасту?

– Мне кажется, пока женщина иронично относится к своему возрасту – она будет выглядеть молодо. Как только задумается об этом всерьез – мозг сразу даст организму команду, и это скажется на внешности. Я предпочитаю не задумываться.

– Женское счастье, повышему, в чем?

### досье «Антенный»

■ родилась: 12 декабря в г. Киеве  
■ родители: отец Борис Зиновьевич Герцер, директор магазина; мать Полина Семеновна, работник кондитерской фабрики  
■ образование: Киевская студия эстрадно-циркового искусства, ГИТИС  
■ звание: народная артистка России  
■ семья: муж – Юрий Зерчинов, журналист; дочь Маша (27 лет), внуки Лева (6 лет) и Аня (2 года); брат Леонид, врач, живет с семьей в США  
■ домашние животные: английский кокер-спаниель Степа (7 лет)

■ предпочтения  
■ еда: овощи и рыба  
■ алкогольный напиток: коньяк  
■ безалкогольный напиток: зеленый чай  
■ автомобиль: «мицубиси»  
■ писатели: Гоголь, Бунин, Булгаков  
■ фильмы: картины Феллини, «Летят журавли», «Война и мир» Бондарчука  
■ актеры: Джульетта Мазина, Чарли Чаплин, Евгений Миронов

– Счастье любого человека – знать, что в трудный момент тебе помогут. Когда я попала в больницу, рядом со мной, кроме родных, оказались, неожиданно для меня, замечательные люди. Композитор Лора Квант варила для меня бульон. Надя Бабкина и режиссер Люба Гречишникова, когда я совсем не ела, сделали борщ, пришли ко мне с красивыми ложками, разложили салфетки, поддержали своим оптимизмом – и я стала есть, я выжила...

### Россия

#### «АНШЛАГ»

Суббота, вечер

Шляпы примеряя  
Вячеслав ШАДРОНОВ

Суббота, вечер